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Takácsné Bolner Katalin

A BEREMENDI-KRISTÁLYBARLANG

Ö S S Z E F O G L A L Á S

A Villányi-hegység legdélibb pikkelyéhez tartozó beremendi Szőlő-hegyen, a BCM mészkőbányájában 
1984 végén újabb barlang tárult fel. A rövidesen 700 m hosszúságban ismertté vált, szövevényes üregrendszer 
meghatározó formaelemei a gömbfülkék; az ilyen típusú barlangjaink közül jelenleg ez a legnagyobb ki
terjedésű, amely ráadásul ma is közvetlen kapcsolatban áll a langyos karsztvízzel.

A barlangnak nemcsak a formakincse, hanem ásványkiválásai is a hévizes keletkezésmódot bizonyítják. 
Gazdag ásványegyüttesében a hatalmas felületeket borító hófehér borsókövek mellett tömegesen fordul elő 
a tűs aragonit, sőt ásványritkaságként a hantit is.

Az aljzatot borító vörös agyagból az alsó pleisztocén korú cickány- és pocokanyag mellett a Villányi-hegy
ségből elsőként került elő jelentős denevérfauna, sőt nagyemlősök — köztük kardfogú tigris és egy-egy, ha
zánkból korábban ismeretlen antilop-, ill. vadjuh-faj csontlelete is.

A cikk a barlang leírásán túl részletesen ismerteti az eddigi tudományos vizsgálatok eredményeit és foglal
kozik a barlang megóvásának lehetőségeivel és feltételeivel is.

1984 végén újabb gyöngyszemmel gyarapodott 
hazánk barlangjainak sora: Beremenden, a Be
remendi Cementmű mészkőbányájában egy robban
tás nyomán olyan hévizes üregrendszer tárult fel, 
amely nemcsak formakincsével és kristálykiválá
sainak változatosságával tűnik ki, de őslénytani 
lelőhelyként is kiemelkedő. A barlang e sokoldalú 
jelentősége már az első bejárás alkalmával is egy
értelmű volt, s mivel a működő kőbánya kellős 
közepén találtak rá, fennmaradása a legutóbbi 
időkig bizonytalan volt, ezért széleskörű tudomá
nyos feldolgozása szinte a feltárással párhuzamo
san megkezdődött.

A barlang földtani környezete

A beremendi szigetrög földtanilag a Villányi
hegység mélybe süllyedt, fiatal üledékekkel borí
tott déli szárnyához tartozik, melynek szintén pik
kelyes szerkezetére a Beremend-1. mélyfúrás derí
tett fényt. A felső pannóniai és negyedkori takaró 
alól itt mintegy 1 km átmérőjű foltban előbukkanó 
alaphegységet a felszínen középső kréta (apti — 
alsó albai), szürke színű, bitumenes, pachyodontás 
mészkő képviseli, ez alatt a fenti fúrás alsó kréta és 
felső jura mészköveket tárt fel. A Villányi-hegység
ben jelentős elterjedésű középső triász dolomit- és 
mészkő-, valamint középső jura mészkőkifejlődések 
jelenlétét a beremendi pikkelyben nem ismerjük.

A térség 1700 m összvastagságú mezozóos kar
bonátos összletének törésrendszereiben és re
pedéshálózatában nagy kiterjedésű, túlnyomórészt 
fedett karsztvízterület alakulhatott ki, ahol a mély- 
karszt nagyobb mennyiségű csapadékvíz-utánpót
lást csak a Villányi-hegység karsztos felszínéről 
kap. A felső pannóniai — negyedkori üledékekkel

1. ábra. A Villányi-hegység földtani térképe. Jel- 
magyarázat: 1 =  vörös homokkő, konglomerátum 
(alsó perm), 2 — szürke, gumós mészkő, lemezes 
dolomit (középső triász), 3 — szürke és vörösbarna 
ammoniteszes, gumós mészkő (középső—felső jura), 
4 = orbitolinás, pachyodontás mészkő (alsó—középső 
kréta), 5 =  lösz, homokos lösz, lejtőlösz (felső 
pleisztocén), 6 =  holocén általában, 7 =  feltolódás 
(Magyarország földtani térképe, M ÁFI1984 alapján)

fedett, feszített tükrű mélykarszt langyos-meleg 
vize azokban a zónákban képes felemelkedni, ahol 
a mezozóos kőzetek a fiatal üledéktakaró alól fel
színre bukkannak. A térségben — nem beszélve 
a harkányi gyógyvízről — ma is több langyos for-
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Előcsarnok

rás fakad: a Beremendtől alig 5 km-re ÉNy-ra 
lévő kistapolcai forrás vize például 24 °C-os volt 
(a BCM jelenlegi vízkiemelése mellett hőfoka és 
hozama jelentősen csökkent). E felemelkedő karszt
vizek vezető szerephez jutottak a Villányi-hegység 
barlangjainak kialakulásában.

2. ábra. A Beremendi-kristálybarlang alaprajza. 
Felmérte KVI-BTO. Szerkesztette: Kárpát József

A feltárás körülményei

A környező síkságból csupán mintegy 50 m-re 
kiemelkedő beremendi Szőlő-hegy jó minőségű 
mészkövét már a múlt században is fejtették, nagy
üzemi bányászata azonban csak a BCM megépülé
sével kezdődött. A kőfejtés során már a régmúltban 
is számos kisebb-nagyobb üreg tárult fel itt — az 
első írásos dokumentum még 1863 (!)-ból, Kubinyi 
Ferenctől származik, aki őslénytani szempontból 
foglalkozott egy megnyílt üreggel. A hegy ÉNy-i 
részén, a Blau-féle (későbbi nevén Czukker-) bá-
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3. ábra. Beremendi-kristálybarlang. Vetített hosszmetszet az A y—Aa —A3 vonalak mentén. Felmérte KVI-
BTO. Szerkesztette: Kárpát József

nyában lévő, egykor jelentős kiterjedésű, ma nagy
részt feltöltött Beremendi-ördöglyukat először 1913- 
ban említik — igaz, még megnevezés nélkül.

A jelenlegi bányában — mely a BCM megépülése 
előtt a régi cementgyárat látta el — 1984-ig össze
sen 14 megnyílt üregről van tudomásunk, melyek
ről Rónaki László készített dokumentációt. Több
ségük már a bányászat áldozatául esett, a még meg
lévő objektumok közül a legjelentősebb a bánya 
alsó, 100-as szintjének DK-i falában nyíló ún. Nagy- 
vizes-üreg, amelyben az Amphora SC könnyűbú
várai 1976-ban —26 m mélységig merültek a lan
gyos karsztvíz szintje alá.

Ezen előzmények után tekintsük át vázlatosan 
a Beremendi-kristálybarlang feltárásának történe
tét:

1984. november 12. A bánya középső, 116-os 
szintjén az ÉK-i front középső részén a lerobban
tott kőzetanyag elszállításakor a fal tövében mint
egy 1 m átmérőjű nyílás tűnik elő. Magusits Mihály 
üzemvezető leereszkedik az üregbe, s annak tekin
télyes méreteit, valószínű folytatódását látva be
jelentést tesz az Országos Környezet- és Természet- 
védelmi Hivatal Dél-Dunántúli Felügyelőségéhez.

1984. november 21. Az OKTH felkérésére a Kör
nyezetvédelmi Intézet barlangtani osztálya részéről 
Kárpát József és Takácsné Bolner Katalin hely
színelik az objektumot, s a rendelkezésre álló egy 
óra alatt bejárják az Előcsarnokot és körjáratait, 
eljutnak a Kristály-teremig és a Felső-labirintus első 
kürtősorához.

1984. december 1. Az első részletes bejárás során 
(KVI BTO, Mecseki Karsztkutató Csoport, BIH 
Barlangkutató Csoport, Rózsadombi Kinizsi) fel
tárul a Cseppkő-terem, a Kút, a Mosóporos-járat, 
a Felső-Labirintus és a Dagonyáig vezető járat. 
A barlang felmért hossza eléri a 300 m-t.

1985. január 9. A második részletes bejáráson 
a Dagonyánál végzett bontással Kárpát József és 
Genersich György bejutnak a Déli-szakaszba: fel
tárul a Depó-terem, a Nagykő-terem, a Kupola
terem, a Tavas-terem és a Tó-feletti-labirintus.

1985. március 19. Kalinovits Sándor és Péter 
Bence László merülőbúvárok átvizsgálják a víz 
alatti üregrészt. Ezzel a Beremendi-kristálybarlang 
vertikális kiterjedése 53 m-re növekszik; hossza 
meghaladja a 700 m-t, így a Dél-Dunántúl második 
leghosszabb barlangjává lép elő.
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A barlang általános ismertetése

A rendszer térben elágazó, labirintus jellegű 
— bonyolultságára jellemző, hogy tekintélyes hosz- 
sza csupán 60x42 m-es alapterületet foglal el. Tá
gasabb termeit — melyek nem azonos szintben he
lyezkednek el — szövevényes járathálózat köti össze, 
ezek helyenként két-három szintben húzódnak egy
más alatt. Maguk a termek és járatok is erősen ta
goltak, számos kisebb-nagyobb oldalfülkével, ol
daljárattal, kiágazó kürtővel vagy aknával.

A barlang legnagyobb terme az Előcsarnok, 
melynek DNy-i végét nyitotta meg a mennyezet 
közelében a robbantás. Ennek hossza 15 m, széles
sége átlag 10 m, magassága eléri a 15 m-t. A többi 
terem szerényebb méretű, a 10x6 m-es alapterületet 
nem haladják meg. A tágasabb üregrészeket össze
kötő járatok átlagos szélessége 1—2 m, magassá
guk 0,5—6 m között változik, a szűkebb és tágasabb 
szakaszok gyakorlatilag átmenet nélkül váltják egy
mást.

Az Előcsarnokból — leszámítva a kisebb körbe- 
oldott pilléreket megkerülő körjáratokat — négy 
fontosabb járat ágazik ki. A terem ÉK-i részéből 
nyílik az Elosztón át a Kristály-terembe vezető já
rat, ugyanoda torkollik az Előcsarnok K-i nagy 
körjáratának egy aknája is. Az Elosztóból indul 
DNy felé a Mosóporos-járat, amely a barlang K-i

mélypontjára vezet; továbbá a Cseppkő-terembe át
vezető alsó járat is.

Az Előcsarnok DK-i falát galériaszerűen övező, 
már említett körjárat D-i oldalából nyíló folyosó 
felső ága a Felső-labirintusba vezet, ennek egy aknája 
közvetlenül a körjáratba torkollik vissza; alsó ága 
meredek aknaként a Dagonyán át a Depó-terem 
főtéjébe csatlakozik. Végül az Előcsarnok DNY-i 
részén, a barlang bejárata alatt induló kis járat 
a Depó-termet annak É-i végében éri el.

A Déli-szakasz kiindulópontját jelentő Depó
terem D-i végéből szintén két járat vezet tovább: 
az alsó közvetlenül a barlang D-i mélypontját ké
pező Tavas-terem K-i párkányára torkollik; a felső 
a Nagykő-termen át, körben éri el a Tavas-terem D-i 
párkányát — ebből a járatból nyílik a Kupola
terem is. A Tavas-terem jelentős része már a karszt
vízszint alá nyúlik, a víz alatt továbbvezető járato
kat azonban nem ismerünk. Végül a teremtől K-re 
van a Tó-feletti-labirintus omladékzónája, ennek 
egyik kürtője visszacsatlakozik a felső járatszintbe.

Formakincs

A Beremendi-kristálybarlang befoglaló kőzete 
a kőbánya nyersanyagát képező szürke pachyodon- 
tás mészkő, melynek névadó ősmaradványai (vas-

A barlang bejárata a BCM beremendi mészkőbányájának középső szintjén
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taghéjú kagylók) a barlangfalon helyenként szépen 
kipreparálódva is láthatók.

A kőzetanyag felülete a barlangban pár cm vas
tagságban erősen átalakult: puha, fellazult, ned
vesen kenődé — bár anyagában továbbra is CaCO;, 
maradt. Az átalakult felületek többnyire sajátos 
mikroformákat mutatnak: ezek egyik változatánál 
a kőzetet átszövő, kristályos kitöltésű mikrorepc- 
dések kipreparólódva sejtes-kazettás felszínt ered
ményeznek; a másik változatnál éppen ellenkezőleg, 
„árkokkal” elválasztott kis „szigetek” emelkednek 
ki a felületből, sötétbarnára színeződött csúcsuk 
a fehéresszürke alapon jellegzetes, párducbőrre em
lékeztető összhatást nyújt.

A barlangnak nemcsak térbeli szerkezete, ha
nem formakincse is hévizes eredetre utal. Meg
határozók a lekerekített, gömbölyded felületek, 
a nagyméretű, öblös oldásformák. Gyakori forma
elemek a gömbfülkék; a kristálybarlang jellegében 
leginkább a Sátorkő-pusztai-barlanghoz hasonlít
ható, bár gömbfülkéi jóval nyitottabbak, erősebben 
egymásba olvadók, mint ott. A gömbfülkék általá
ban 0,5—1,5 m sugarú fél- vagy harmadgömbök 
formájában jelentkeznek, elsősorban a mennyezeti 
részeken. Ilyen összetett kupola-sorozat alkotja pél
dául a Kristály-teremhez vezető járat, a Tavas
termet és a Kupola-termet összekötő járat, vala
mint a Kupola-terem boltozatát is. A közel zárt 
gömbfülkék nem jellemzőek, a legteljesebb ilyen 
formák az Előcsarnok ÉK-i végében, továbbá azok
ban a gömbfülke-füzérekben láthatók, amelyek 
összeolvadva ferde, helyenként spirálisan csavarodó 
vagy „oldalfürtökkel” elágazó aknákat és kürtőket 
alkotnak (pl. a Kupola-terem bejáratánál induló 
akna, vagy az Előcsarnokot és a Depó-termet ösz- 
szekötő járatok).

A kisebb, gömbüstös formák itt nem alkotnak 
összefüggő falfelületeket, inkább elszórtan jelent
keznek az oldalfalakon vagy a gömbfülkék oldalába 
mélyedve.

Különösen szépek azok az oldásformák, amelyek 
a kőzetet átszelő vastag, vöröses színű, idős kalcit- 
telérekbe maródtak bele, sajátos, gyűrűs-sávos dí
szítésű felületeket eredményezve. Ilyenek láthatók 
többek között az Előcsarnok ÉK-i részén, a Felső
labirintusban és a Depó-teremben; az oldott kalcit- 
telérek felületén az anyag jellegzetes, rostokká való 
szétesése figyelhető meg.

A barlang több pontján tárul fel a befoglaló kő
zetben breccsa jellegű, agyagos-törmelékes zóna, 
így az Előcsarnok K-i körjárata is több m szélesség
ben harántol ilyen — nyilván egykori hasadék- 
kitöltésként értelmezhető — képződményt. Az üreg- 
rendszer fejlődéstörténete szempontjából fontos 
körülmény, hogy a járatok kupolás boltozatformái 
megszakítás nélkül folytatódnak e breccsazónák- 
ban is, ezek tehát még a barlang kioldódása előtt 
jöttek létre.

A tektonikus preformáció szerepe a szövevényes 
Beremendi-kristálybarlang esetében korántsem 
olyan szembetűnő, mint például a budai hévizes 
barlangoknál. A járatok irányítottságát statisztiku
san elemezve azonban egyértelmű összefüggés volt
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4. ábra. A Beremendi-kristálybarlang járatirány- 
eloszlási diagramja (szerkesztette: Takácsné B. K.)

kimutatható (4. ábra). A diagramon határozott 
maximumokkal jelentkeznek az ÉK—DNy, ÉNy— 
DK, valamint a K—Ny és É—D irányok; e legna
gyobb gyakoriságú járatirányok pontos egybeesése 
a térségre jellemző főtörésirányokkal nem lehet 
véletlen!

A bizonyított tektonikus preformáció ellenére 
hasadékjellegű járatformák csak egyes rövid sza
kaszokon ismerhetők fel: így a Cseppkő-teremben, 
a Kupola-terem DNy-i falánál és a Mosóporos
járat alsóbb szakaszain, illetve — erősen módo
sulva — az Előcsarnok esetében.

Az utólagos omlások — eltekintve a barlangot 
feltáró robbantások hatásától — csak néhány he
lyen módosították a rendszer arculatát. A jelenség 
legszembetűnőbb a Tó-feletti-labirintusban, a Nagy
kő-teremben és a Kristály-terem bejáratánál, e két 
utóbbinál az inkázió réteglap mentén következett 
be: a mennyezetet közel sík, a rétegdőlésnek meg
felelő felület alkotja. Mivel a leszakadt blokkokon 
törékeny kristálykiválások találhatók, s a mennyezeti 
síkon a jellegzetes mállottság is megfigyelhető, a fo
lyamat a régmúltban játszódhatott le.

A robbantások hatására keletkezett friss omlások 
elsősorban az Előcsarnokban és a felszínt erősen 
megközelítő Kupola-teremben észlelhetők. Ezek 
a Kupola boltozatán csak néhány kisebb „seb
helyet” okoztak, az Előcsarnok ÉNy-i faláról azon
ban jelentős mennyiségű kőzetanyag vált le, hatal
mas omladékkúpot képezve a terem aljzatán.

A s vány ki válások

A Beremendi-kristálybarlang jellegzetes, gazdag 
ásványegyüttese további bizonyítéka a hévizes ke
letkezésmódnak. E kiválások az egész rendszerben 
megtalálhatók, a legfelső szintet alkotó Felső-labi
rintusban éppúgy, mint a mélypontokon. Jellegük-
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